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1. Medidas de Tendencia Central

En Chile existen numerosas instituciones que realizan investigaciones estadisticas sobre diferentes te-
mas, tales como la salud publica, la educacién, la cultura, la locomocién colectiva, entre otros.

En tu caso cuando en el colegio te entregan una nota 5,0 en una prueba, tiendes a preguntar como les
fue a tus amigos para asi saber que tan variadas fueron las notas del curso, esto te permite saber que tan
buena o mala fue tu nota 5,0 ya que la nota por si sola tiende a carecer de significado. En situaciones como
éstas, de forma intuitiva, tiendes a realizar un estudio sobre las notas de tu curso de forma tal que puedas
decir frases como “me fue stiper bien en la prueba, estuve por sobre el promedio de mi curso”, “la prue-
ba estuvo dificil, fui la nota mas baja” o “soy del montén, la mayoria de mis companeros obtuvo nota 5,0”.

De acuerdo a lo planteado anteriormente, es que nos damos cuenta que no basta con recolectar,
organizar y presentar la informacién en una tabla estadistica o en un grafico, sino que debemos contar
con otros elementos de referencia que nos permitan analizar la informacién desde otra perspectiva. En
este caso acudiremos a las medidas de tendencia central para interpretar el comportamiento de los datos.

Las medidas de tendencia central son valores
numéricos que expresan el grado de centralizacion de
los datos que representan.

Las medidas de tendencia central mas utilizadas son:

1.1. Media Aritmética (X)

La media aritmética, también denominada promedio, es una medida de tendencia central que sdlo se
puede aplicar en variables cuantitativas.

La media se define como la suma de los valores de
todas las observaciones divididos por el nimero total
de datos.

Algunas ideas sobre esta medida de tendencia central son:

= No es necesario que los datos estén ordenados para calcular la media aritmética.
= Todos los datos son incluidos en el calculo de la media aritmética.

= Un conjunto de datos solo tiene una media aritmética.

= El valor numérico puede o no coincidir con algunos de los datos del conjunto.

= Se utiliza generalmente para comparar dos o mas conjuntos de datos.

= Es sensible a una distribucién muy asimétrica de los datos, es decir, pierde precisién cuando hay
valores extremos, muy grandes o muy pequenos, en comparacién con el general de la muestra.

= Cuando se aplica en datos agrupados en intervalos, la medida pierde precisién debido a que existe
una pérdida de informacién al agrupar los datos en clases.

A continuacién mostraremos como calcular la media aritmética en distintas situaciones de acuerdo a
como se nos presentan los datos:
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Con miras a las compras previas a las fiestas de fin de afio, el Servicio Nacional del Consumidor
(SERNAC) decide realizar un sondeo para conocer el costo de una cena familiar. La muestra se
tomo entre el 11 y 13 de Diciembre del 2012 y los resultados que arrojé en cuanto al precio del
producto “Duraznos mitades, grado 2, Dos Caballos” en diferentes sectores de Santiago se muestran
a continuacién:

$849 — $856 — $889 — $854 — $907

En esta situacién se nos presentan los datos por extensién, por lo tanto, basta con sumar cada dato
y dividirlo por el total de éstos para obtener la media aritmética.

< 849 + 856 + 889 + 854 + 907
- 5

X =871

En base al desarrollo anterior, podemos decir que el valor promedio del producto “Duraznos mita-
des, grado 2, Dos Caballos“ es de $871.

De forma general, cuando se nos presentan los datos por extension, el método para encontrar la
media aritmética consiste en:

a) Sumar todos los datos (x;).

b) Dividir el resultado de la suma en el total de datos (n).

De esta forma la media aritmética es:

X1 +2x2 +2x3+ ...+ Tk
n

X =

. Una organizacion que promueve la vida saludable decide estudiar los kilogramos de fruta que com-

pran 120 familias. Durante una semana se registraron los kilogramos de fruta que compraron cada
familia, obteniéndose los siguientes datos tabulados:

Kilos Familias
1 5

18

26

17

12

34

8

N[O O | W N

En esta situacion nos entregan los datos tabulados con su respectiva frecuencia, por lo tanto en vez
de sumar 5 veces el nimero uno, acudiremos a la multiplicacién, de esta forma en vez de operar
1+1+ 141+ 1 reduciremos la expresién a 1 -5. Al realizar lo mismo con todos los datos de la
tabla obtenemos la media aritmética de la siguiente forma:
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_1-5+2-18+3-26+4-17+5-1246-344+7-8

X
5+ 18426+ 17+12+34+38
< 207
120
X = 4,225

A partir del resultado anterior podemos decir que las familias consumen 4,225 kilogramos de fruta
en promedio a la semana.

De forma general, en una tabla de distribuciéon de frecuencia, el método para encontrar la
media aritmética consiste en:

a) Multiplicar cada dato (x;) por su frecuencia(f;).
b) Sumar todos los resultados anteriores.

¢) Dividir el resultado de la suma en el total de datos (n).
De esta forma la media aritmética es:

1 ° Il A8 G ° fn A e oo A5 35y ¢ I
n

X =

3. Para que un estudiante pueda entrar a la Universidad de Chile a estudiar Ingenieria y Ciencias-Plan
Comn, debe postular con un puntaje PSU que se obtiene de acuerdo al valor que tiene cada puntaje
para la carrera. A continuacion se muestran los puntajes obtenidos por un estudiante en el proceso
de admisién 2013:

Requisitos Puntaje | Ponderacién [ %]
Notas ensenanza media 723 10
Ranking 770 10
Prueba Lenguaje 655 10
Prueba Matematica 746 50
Prueba Ciencias 708 20

En este caso para obtener el puntaje con el cudl el estudiante postula a la carrera universitaria se
debe calcular la media aritmética ponderara ya que no todos los datos tienen igual valor.

~723-10+ 770 - 10 + 655 - 10 + 746 - 50 + 708 - 20

X
10 + 10 + 10 4 50 + 20
¥ _ 7.230 + 7.700 + 6.550 + 37.300 + 14.160
N 100
¥ _ 72.940
100
X =1729,4
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En base a lo anterior, el estudiante postula con 729,4 puntos al Plan Comun de Ingenieria y Ciencias
de la Universidad de Chile.

De forma general, en una tabla con datos ponderados, el método para encontrar la media
aritmética consiste en:

a) Multiplicar la ponderacién (p;) por su dato(x;).
b) Sumar todos los resultados anteriores.

¢) Dividir el resultado de la suma total de las ponderaciones (P).

De esta forma la media aritmética es:

T1-p1+T2-p2+ ...+ Tk Pk
P

X =

4. En un hospital publico se desea estudiar el tiempo de espera de los pacientes entre las 22:00 horas
y las 00:00 horas. Durante un dia viernes se registraron los tiempos de espera de los pacientes,
obteniéndose los siguientes datos tabulados:

Tiempo [min| | Pacientes | Marca de clase
[0-30] 5 15
[30-60) 8 45
[60-90] 6 75

[90-120] 15 105
[120-150] 35 135
[150-180[ 12 165
[180-210] 20 195
[210-240] 24 225
240-270| 50 255
[270-300] 40 285

En esta situacién no conocemos los datos recolectados por el hospital sino que solo conocemos los
intervalos en los que estos estdn agrupados, por lo tanto, para calcular la media aritmética haremos
uso de la marca de clase! debido a que éste es un valor representativo de cada intervalo.

5:-15+8-454+6-75+15-1054+35-135+ 12165+ 20 - 195 + 24 - 225 4+ 50 - 255 + 40 - 285

X =
54+8+64 15+ 35+ 12420 + 24 + 50 + 40
- _ 75 4 360 + 450 + 1.575 + 4.725 + 1.980 + 3.900 + 5.400 + 12.750 + 11.400
N 215
- _ 42.615
215
X ~ 198,21

'Recordar que la marca de clase corresponde al promedio entre los limites de la clase o intervalo.



27 N
(s

ngy

1.2.

open green puntaje
road nacional.cl

De acuerdo al calculo anterior, el tiempo de espera promedio por los pacientes del hospital publico
fue de 198,21 minutos.

De forma general, en una tabla de frecuencia con datos agrupados en intervalos, el método
para encontrar la media aritmética consiste en:

a) Multiplicar la marca de clase (m;) de cada intervalo por su frecuencia( f;).
b) Sumar todos los resultados anteriores.

¢) Dividir el resultado de la suma en el total de datos (n).
De esta forma la media aritmética es:

mi- fr+ma- fo+--+mg - fi
n

X =

Ejercicios 1

. Un grupo de 8 amigos deciden ir a un pub ubicado en Bellavista. Si la cantidad promedio de

cervezas que se tomaron por persona fue de 4 latas, siendo que 3 de ellos tomaron 2, 5 y 6 latas
respectivamente, jcudl es la cantidad de cerveza promedio que se tomaron los otros 5 amigos?

. El promedio de horas de estudio de un grupo de 12 estudiantes es de 10 horas a la semana. Si se

incorpora al grupo un estudiante que dedica 5 horas para estudiar a la semana, jcudl es el promedio
de horas de estudio del nuevo grupo de estudiantes?

Afuera del Hospital Sotero del Rio 3 personas suben a un colectivo haciendo que la masa promedio
de las personas que estdn dentro de éste sea de 325[kg]. Si 20 minutos después se baja la primera
persona del colectivo entonces la masa promedio se reduce a 210[kg]. ; Cuél es la masa de la persona
que se bajé primero del colectivo?

Si la estatura promedio de un grupo de 15 jévenes es de 1,63[m] y la de otro grupo de 25 jévenes
es de 1,60[m]. ;Cuél es la estatura promedio entre los dos grupos?

La media aritmética de Julieta en el examen de inglés fue de 638 puntos. El examen evaluaba 3 dreas:
escritura, lectura y audicién, siendo el valor de cada drea de un 35 %, 25 % y 40 % respectivamente.
Si Julieta obtuvo 510 puntos y 715 puntos en las dos primeras areas, jcuantos puntos obtuvo en el
area de audicion?

Mediana (M,)

La mediana es una medida de tendencia central que es aplicada sélo en variables cuantitativas.

La mediana se define como el valor numérico que
divide a un conjunto de datos, ordenados de manera
creciente o decreciente, en dos partes iguales, es decir,
deja por debajo y por encima de si el 50% de la
distribucion de datos.
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Algunas ideas sobre esta medida de tendencia central son:

= Es necesario que los datos estén ordenados para calcular la mediana.

= Un conjunto de datos sélo tiene una mediana.

= El valor numérico puede o no coincidir con algunos de los datos del conjunto.

= Es estable a los valores extremos de un conjunto de datos.

A continuacién mostraremos como calcular la mediana en distintas situaciones de acuerdo a como se
nos presentan los datos:

1. El Servicio Nacional del Consumidor (SERNAC) decide realizar un sondeo para conocer el precio
del combustible liquido segun sector de la Regién Metropolitana. El estudio se llevo a cabo el dia
31 de Diciembre del 2012 y los resultados registrados sobre el precio promedio de la gasolina de 97
octanos se presentan a continuacion:

$780 — $774 — $792 — $771 — $776

En este caso el nimero de datos es impar, por lo tanto, para calcular la mediana basta con ordenar
los datos de forma creciente o decreciente y determinar el valor central.

$771 — $774 — $776 — $780 — $792

De acuerdo al desarrollo anterior, la mediana del precio de la gasolina de 97 octanos es $776, valor
que corresponde al tercer lugar (X3) de la distribucién ordenada de datos.

De forma general, cuando se nos presenta un conjunto impar de datos discretos por extension,
el método para encontrar la mediana consiste en:

a) Ordenar los datos de forma creciente o decreciente.

b) Localizar el valor que divide en dos partes iguales al total de datos (n).
De esta forma la mediana es el dato que ocupa el lugar:

M, = X(n+1)
2

2. El Servicio Nacional del Consumidor (SERNAC) realizé un sondeo sobre el precio del pan durante
el ano 2012 en la Region Metropolitana. Los registros tomados en el mes de Septiembre para 6 tipos
de panes se muestran a continuacion:

$962 — $912 — $1.239 — $1.174 — $1.342 — $1.325

En esta situacién el nimero de datos es par, por lo tanto, para calcular la mediana tendremos que
calcular el promedio entre los dos datos centrales que tengamos luego de ordenar nuestra informacién
de forma creciente o decreciente.

$912 — $962 — $1.174 — [$1.239 — $1.325 — $1.342
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M, = 1.174 +1.239
2
A1
a, 2418
2
M, = 1.206,5

De acuerdo al desarrollo anterior, la mediana del precio del pan en la Regién Metropolitana es de
$1.206, 5.

De forma general, cuando se nos presenta un conjunto par de datos discretos por extension,
el método para encontrar la mediana consiste en:

a) Ordenar los datos de forma creciente o decreciente.
b) Localizar los dos valores centrales (X,,/2 ¥ X(n/2)41) de la distribucién total de datos (n).

c¢) Calcular el promedio entre los dos valores encontrados anteriormente.
De esta forma la mediana es:

X0+ X
M, = X2t e

3. El 15 de Diciembre se realizé la corrida Nike “We run Santiago 10K 2012”. El tiempo que se
demoraron en recorrer los primeros 5 kilometros 72 mujeres entre 16 afios y 19 anos se encuentra
registrado en la siguiente tabla:

Tiempo |[min] Mujeres
[20-25] 1
25-30] 8
30-35] 23
[35-40] 30
[40-45] 6
[45-50] 4

En una tabla de frecuencia con datos agrupados en intervalos, el método para encontrar la
mediana consiste en:

a) Determinar el valor numérico de la mitad de los datos (n/2)
b) Localizar el intervalo en el cuél esta contenido ese valor.
c¢) Sustituir los siguientes valores:

- n =Numero de observaciones.

- a =Amplitud del intervalo seleccionado.

- L; =Limite inferior del intervalo seleccionado.

- fi =Frecuencia absoluta del intervalo seleccionado.
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- F; =Frecuencia absoluta acumulada del intervalo anterior a la clase que contiene a la
mediana.

En la expresién:

G-
Me=Li+a- |~2/——

En esta situacién tenemos un total de 72 mujeres. Para saber en qué intervalo esta nuestra mediana
dividimos el total de datos en 2:

72
— =36
2
De acuerdo a lo anterior, nuestra mediana corresponde al dato nimero 36, que esta ubicado de la

clase [35 — 40].

Luego de tener nuestro intervalo identificado, determinamos los valores numéricos de los datos
necesarios para obtener la mediana:

-n="172
-a=40—-35=5
- L;=35
- fi=30

- F=1+8+23=32

Finalmente sustituimos en la expresion:

()&
Me:Li+CL' T
/72
(2)_32
M,=35+5. |~"£
€ + 30
4
M,=35+5|—
=354 _30]
2
Me=35+g
1
w207
3
M, ~ 35,67

La mediana de las mujeres que corrieron el evento “We run Santiago 10K 2012” es de 35,67 minutos.
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1.3. Moda (M,)

La moda es una medida de tendencia central que es aplicada en variables cuantitativas y variables
cualitativas.

La moda se define como el dato que posee mayor
frecuencia absoluta, es decir, el valor que mas se re-
pite.

Algunas ideas sobre esta medida de tendencia central son:

= No es necesario que los datos estén ordenados para calcular la moda.
= Un conjunto de datos puede tener méas de una moda o puede que este presente.

= El valor numérico coincide con algin dato del conjunto.

A continuacion mostraremos como calcular la moda en distintas situaciones de acuerdo a como se nos
presentan los datos:

1. El Servicio Nacional del Consumidor (SERNAC) decide realizar el sondeo mensual de precios de
los medicamentos en farmacias del drea metropolitana correspondiente a Noviembre del 2012. Los
precios del medicamento “Clorfenamina Maleato, 4 mg de 20 Grageas, Laboratorio Chile” registrados
en distintas farmacias se muestran a continuacién:

$190 — $195 — $290 — $290 — $350 — $240

En este caso para encontrar la moda debemos determinar el valor que mas se repite dentro de los
datos.

$190 — $195 — $290 — [$290 — $350 — $240

En este caso la moda es $290 con una frecuencia de 2.

2. El 15 de Diciembre se realizé la corrida Nike “We run Santiago 10K 2012”. El tiempo que se
demoraron en realizar la corrida los 30 participantes hombres entre 60 anos y 64 afios se encuentran
registrados en la siguiente tabla:

Tiempo |[min| Hombres
[40-50] 2
(50-60] 10
[60-70] 13
[70-80] 1
[80-90] 1

Al presentarnos la informacién a través de una tabla de frecuencia con datos agrupados en intervalos,
se acepta como valido que la moda corresponda a la marca de clase del intervalo que posea mayor
frecuencia absoluta.

10
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En esta situacion, el intervalo que tiene mayor frecuencia absoluta corresponde a [60,70[ con 13
adultos que realizaron la carrera dentro de ese tiempo. De acuerdo a lo descrito arriba la moda
seria:

MO:60+7O
2
ap, 180
2
M, =65

En este caso la moda es de 65 minutos. Sin embargo, cuando se desea mayor precisién se puede
trabajar de la siguiente forma:

a) Localizar el intervalo que posee mayor frecuencia absoluta.
b) Sustituir los siguientes valores:
- a =Amplitud del intervalo seleccionado.
- L; =Limite inferior del intervalo seleccionado.
- fi =Frecuencia absoluta del intervalo seleccionado.
- fit1 =Frecuencia absoluta de la clase siguiente al intervalo seleccionado.
- fi—1 =Frecuencia absoluta de la clase anterior al intervalo seleccionado.

En la expresién:

fi— fiz1
(fi = fi-1) + (fi = fir1)

En esta situacién el intervalo con mayor frecuencia es [60 — 70, por lo tanto, los datos serfan:

Mo:Li-i-CL'

-a=70—-60=10
- L;=60
fi=13

- fipn=4

- fi-1=10

Al sustituir en la expresién antes mencionada tenemos:

f' fiz1 ]
Mo:Li+(I |:
(fi = fic1) + (fi = fix1)
3—10
M, =60+ 10-
* [13—10 (13—4)]
1
M, =60+ 10- 1
5
M, =60+ 2
+2
5
M, =60+ >
60+2
Mo—%
2
M, = 62,5

11
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Por lo tanto, si queremos ser més precisos con el valor de la moda, esta seria de 62,5 minutos.

Desafio 1

Escribir dos muestra de datos con 12 elementos cada una. La primera debe cumplir
</ con que todas las medidas de tendencia central deben estar dentro de los valores de
la muestra y la segunda debe cumplir con que todas las medidas de tendencia central

no deben estar dentro de los valores de la muestra. Respuesta

# FEjercicios 2

1. El Instituto Nacional de Estadistica (INE) present6 los resultaods del censo desde al afio 2003 al
ano 2010 sobre las actividades que realizaban los chilenos en su tiempo libre:

Anos | Asistentes al cine | Espectaculos musicales y danza | Espectaculos deportivos
2003 11.444.907 3.802.105 9.632.742
2004 13.301.754 4.312.663 9.025.897
2005 10.722.860 4.780.771 9.227.115
2006 10.763.165 5.505.433 10.202.285
2007 11.455.550 6.198.478 11.250.969
2008 11.886.801 5.915.303 8.873.371
2009 14.442.596 5.634.726 8.850.243
2010 14.714.031 5.614.614 7.796.126

B isistentes al cine [ ] Espectéculos B Ezpectéculos deportivos
5,000,000 Total Anual musicales v danza

12.000.000

9.000.000

6.000.000

3.000.000

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

a) Calcular las tres medidas de tendencia central para cada serie de datos.

b) ;Qué comparaciones puedes obtener a partir de los resultados?

12
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2. Una nutricionista decide estudiar el efecto que tienen dos tipos de dietas para bajar de peso durante
1 mes en sus pacientes. A continuacién se muestran los resultados de los kilogramos bajados por
dos grupos de pacientes sometidos unos a la dieta A y otros a la dieta B:

Dieta A

0534220820 1,3[41]38]0,9
16 | 1,8 | 403627 34]30]24]26

Dieta B

503513004 ],13[05]08]1,4]1,6
25| 15107 04| 28 | 3339|1204

a
b
c

d

Calcular las tres medidas de tendencia central para cada serie de datos.
Ordenar la informacién en dos tabla de frecuencia con datos agrupados en clases o intervalos.

Calcular a partir de las tablas las medidas de tendencia central para cada serie de datos.

~— ~— ~— ~—

. Qué conclusiones puedes obtener a partir de los resultados del punto a) y ¢)?

13
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Desafios resueltos

v Desafio I:

1. Muestra I:

452 | 455 [ 45,2 [ 47,4 | 48,3 | 15052
50,2 | 159 | 65,5 | 65,5 | 92,4 | 93,9

Las medidas de tendica central son:

e X =59
e M, =502
o M, =452

2. Muestra II:

112|345 |6
819101112

Las medidas de tendica central son:

e X =65
e M.=6,5
e M, =No existe
Volver
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< TRANSFERENCIA (VALORACION)

e TALLER

1. Las notas finales en los exadmenes de

matematicas de 30 estudiantes de primer
semestre de ingenieria de alimentos son:

El departamento de bienestar social de una
universidad elaboré una encuesta en la que
preguntd por el peso y la talla de los estudiantes
que tomaron como electiva "gimnasio”. Los

75 85 82 92 80 90 resultados se muestran a continuacion:
67 89 90 77 88 70

89 91 96 79 79 80 o e . i
97 76 40 8 90 67 Peso (kg A
45 60 79 82 99 60 ma%) Talla(m) i
54 | 56 | | 1,57 | 1,55
. 67 65 ) 1,67 1,72 |
.55 | 58 | |16 | 1,63 |
47 | 6 | [ 151 | 1,55 |
48 | 66 | |16 | 162
59 | 49 | | 1,69 | 1,49
65 | 48 | | 163 |15 |
Determina el promedio del grupo. 78 49 | 1,7 1,47
Determina la mediana del grupo. 49 ) 51 J ¥1,56J 1,61J

Determina la moda del grupo.
Escribe una interpretacion de este resultado.

el AN S

2. Una compaiiia de aviacion que ofrece un vuelo

diario a una determinada region del pais no
cumplié con el horario de llegada en los
altimos 10 dias del mes de febrero. A
continuacion se registran los minutos de
retardo (valores negativos) o anticipacion
(valores positivos) con que llegaron dichos
vuelos:

-30 60 40 10 -40 124 20 -10 40 10

1. Si la compafiia contrata un especialista en
estadistica para mostrar el cumplimiento,
¢qué medidas deberia utilizar esta persona
en el andlisis de los datos?

2. ¢Cudl de estas medidas seria la mas
representativa?

3. Si el objetivo fuese mostrar un, buen
servicio (cumplimiento), ¢qué medida
utilizaria? Explica tu respuesta.

4. Si el objetivo fuese mostrar un mal servicio,
¢(qué medida utilizaria? Explica tu
respuesta.

1. Escribe el valor de la media, la medianay la
moda para la variable peso.

2. Escribe el valor de la media, la medianay la

moda para la variable talla.

3. ¢Cuantos universitarios de la electiva

mencionada estan por encima del promedio
de peso?

4. ;Cuantos universitarios de la electiva

mencionada estan por debajo del promedio
de talla?
5. Escribe una conclusién a partir de los
resultados de los dos numerales anteriores.
6. ¢Qué talla tiene el 70% o menos de los
estudiantes?



4. En una empresa de mensajeria se asigna un

presupuesto diario para la gasolina que gastan
en sus motos los 30 mensajeros que trabajan
alli. El gerente de operaciones le plantea al
tesorero que el dinero presupuestado no
alcanza pues el 850/0 de los mensajeros
gastaron mas de lo asignado.

El gasto en combustible de la semana anterior
se registra a continuacion.

Gasto
G 24.000 e 16 24.000 )
2 23.000 17 21.000
_ A N
3 21.000 18 28.000 )
4 23.000 . 19 26.000 d
5 24.500 20 21.000
>y A .
6 21.800 . 21 27.000
% 24.500 . 22 23.400 |
8 22.300 23 21.700 i
9 21.000 24 25.600 )
10 18.000 25 27.900
A - A
11 23.500 6 26 21.700 E
12 24.600 27 23.200
» - M
13 23.700 - 28 24.300 )
14 21.900 29 21.700
A - A
15 ) 22.600 30 22.500
/ \ 2z J

1. ¢Cuénto fue el promedio que gastaron los
rnensajeros en gasolina la semana pasada?

2. (Esta medida seria una buena razon para
justificar el planteamiento del gerente de
operaciones?

3. ¢Cudl fue el presupuesto asignado por
mensajero?

4. ¢Cuanto crees que se deberia asignar de
presupuesto para las semanas posteriores?
Justifica tu . respuesta.

5. Los atunes son peces que poseen caracteristicas

morfol6gicas que les permiten ser buenos
nadadores: tienen cuerpo fusiforme, cabeza
pronunciada en forma de piramide triangular y
boca relativamente pequefia con respecto al
desarrollo del craneo. Las escamas que cubren
su dura y muy resistente piel son pequefias,
poco evidentes y lisas; su piel estd lubricada
con un "mucus” que reduce la friccion con el
agua. La forma del cuerpo les permite nadar
grandes distancias y alcanzar altas velocidades
de hasta 70 kilébmetros por hora. En la
actualidad, la pesca de atin es muy comin ya
que este pez se ha constituido en materia prima
para brindar a la sociedad un producto nutritivo
y de bajo costo.

A continuacion, se presentan los datos
relacionados con la longitud de un cardumen de
atin que fue pescado en el océano:

57 67 89 89 54 86
67 68 76 87 55 75
78 98 98 75 76 98
79 76 97 68 67 76
87 87 87 98 86 9
99 88 89 96 85 82
79 74 69 91 45 87
78 92 65 95 88 88
87 86 79 74 88 69
69 85 89 65 97 89

1. Determina la longitud promedio del

cardumen.

Determina la mediana del cardumen.

Determina la moda del cardumen.

4. ¢La media, la mediana y la moda en esta
situacion son medidas cercanas? Explica tu
respuesta.

wn



